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1. Es sei f ∈ C1(M, R3). Zeige, daß für alle a ∈ R3 gilt

div(f × a) = 〈rot(f), a〉 .

4 Punkte

2. Bestimme jeweils die Länge der Kurve γ mit der Parameterdarstellung x(t).

(a) x(t) = (t− sin(t), 1− cos(t))T , t ∈ [0, 2π] (Zykloide).

(b) x(t) = (r cos(t), r sin(t), ht)T , t ∈ [0, 2πn], wobei n ∈ N; (Schraubenlinie).

3+3 Punkte

3. Die Kardioide (oder auch Herzkurve) ist eine Kurve im R2, definiert durch die

Polarkoordinatengleichung r = 1 + cos(ϕ). Bestimme eine Parameterdarstellung

dieser Kurve sowie ihre Länge.

4 Punkte



4. Berechne für

f(x, y) = x

(
1

2
x2 + 3y2 − 1

)3/2

das Kurvenintegral
∫

γ
f(x) dx über den vom Punkt (2, 0)T längs der Hyperbel

γ : x2 − 4y2 − 4 = 0

zum Punkt (2
√

2, 1)T verlaufenden Weg.

4 Punkte

5. Bestimme jeweils das Kurvenintegral
∫

γ
fT (x) dx. Bestimme gegebenenfalls eine

Stammfunktion von f .

(a) f : R2 → R2, f(x, y) = (y, y − x)T , γ : x(t) = (t, t2)T , t ∈ [0, 2].

(b) f : R3 → R3, f(x, y, z) = (3x2y2z + 1, 2x3yz + z, x3y2 + y)T ,

γ : x(t) = (et, cos(t), t2 + 1)T , t ∈ [0, π].

2+4 Punkte


